



República

Franco
concer-
tado

Año III.—Número 287

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Sábado 25 de Marzo 1933

IDEARIO

La solidaridad de las clases

Yo, en los ratos de soladad que he podido dedicar al estudio, he tenido uno de mis mejores goces intelectuales aplicando esta doctrina del materialismo histórico a la interpretación de los hechos más grandes y más gloriosos de nuestra España, y he llegado a conclusiones como ésta, por ejemplo, dicho sea con todo el respeto que merece la excelsa figura a que me voy a referir. Yo he visto más clara la interpretación de la magnífica epopeya cidiana, más claro que en el admirable y extraordinario estudio que a este singular personaje consagró el egregio catedrático Menéndez Pidal en aquél maravilloso Poema de Mío Cid, en el que el sentir popular, el donaire popular, van poco a poco trazando de la manera más pintoresca y más bella la psicología de uno de los héroes de influjo más decisivo de nuestra Historia.

Todas las escuelas tradicionalistas, lo mismo las políticas que las históricas y sociales, han cifrado en esta extraordinaria figura del Cid todo lo que hay a posteriori de ideología en la Historia de España; todo lo que hay a posteriori de idealidad, de propósitos transcendentales, todo lo que hay de esto a posteriori en la Historia de España. ¡Qué diferente la figura del Cid vista en la corriente viva y fluyente de este manantial hermoso de la musa popular! Sale el Cid de Burgos; se entra por tierras de Castilla; riñe el primer combate; se despide de su amigo Minaya que parte para Castilla la gentil, y no le habla ni de la religión, ni de la patria, ni de ninguno de esos grandes motivos ideológicos que luego aparecen a posteriori como la determinación de una política. Le dice: «Búscanos donde os informen que andamos. De espada y de lanza hemos de valernos; de otra suerte esta escasa tierra no nos daría lo bastante para vivir.»

Cuando, corrido el tiem-

po, le cercan en Murvie dro los moros valencianos, otra arenga a los suyos, en la que tampoco entran las grandes palabras tradicionales históricas. «Desterrados somos—les dice—en tierra ajena. Ahora se va a ver quién es el que sabe ganarse la soldada». Y cuando los moros quieren quitarle a Valencia, que acaba de conquistar, ninguna de esas grandes palabras grandilocuentes que luego figuran en las historias, la misma sencillez descarnada, la misma naturalidad, el mismo ejemplo realismo castellano: «Todo lo que poseo lo tengo delante. Con grandes afanes gané a Valencia, que hoy es mi heredad; no he de dejarla mientras viva». Y, dirigiéndose a su mujer y sus hijas, que están en el castillo próximo, añade: «Ahora me verán lidiar; ahora van a ver por sus propios ojos cómo se gana el pan». Este era el Cid; llevaba en una mano la tizona para combatir y en la otra mano las amplias alforjas para recoger. Y así, sin poesía épica, pero con nervio y con músculo, iba haciendo la Patria, de la misma manera que los pobres obreros cuando parece en sus huelgas y en sus luchas que no piensan en nada más que en las horas y en el salario, van haciendo la nueva humanidad y la nueva civilización.

¿Qué hay en el fondo de la lucha de clases? Yo he oído a algunos demócratas, a algunos republicanos, decir que ellos profesan un socialismo sin lucha de clases. Para mí un socialismo sin lucha de clases no tiene ni sentido económico, ni sentido jurídico, ni sentido moral. Una masa obrera sin conciencia proletaria, sería tanto como una masa informe de esclavos. La lucha de clases es un agente del progreso económico, un estímulo del progreso jurídico. A la lucha de clases se debe la transformación de los Códigos que vienen, o venían, perpetrando durante lustros y lustros la monstruosa injusticia del Derecho romano. Sin la lucha de clases, que produce entre otros efectos inmediatos el de

Cordialidad

Todavía no hemos leído un discurso del señor Lerroux en que no nos hable de la pacificación de los espíritus y de la cordialidad republicana.

Rodrigo Soriano, Franchy Roca y un buen número de periódicos afectos al régimen, nos invitan diariamente a una inmediata cordialidad entre los republicanos españoles.

Algunos políticos, sinceramente republicanos, no se explican porqué el partido republicano histórico—el partido cuyo caudillo es el señor Lerroux—no se halla incluido en la federación de izquierdas.

También nosotros lamentamos profundamente que las actuales luchas entre republicanos produzcan el regocijo de los monarquizantes. Por nosotros desde mañana sería un hecho el frente único de los republicanos contra la reacción. De propio intento hemos procurado que la palabra republicanos salga en negritas.

¿Porqué? Muy sencillo: opinamos que la cordialidad entre los núcleos republicanos estriba en que exista una verdadera afinidad en ideas; no en rótulos.

Y aquellos ciudadanos sinceramente republicanos, que lucharon denodadamente por inutilizar a los esbirros primorriveristas, a los cabos de somatén y a los conservadores históricos, no van a cometer la ligereza de cogerse del brazo de sus eternos enemigos, tan sólo porque éstos hayan tenido la osadía de inscribirse en partidos de rancio abolengo republicano... aunque a estas horas les quede tan sólo la ranciedad y el abolengo, naufragando el republicanismo. Y de este naufragio tan sólo existe un superviviente: el rótulo...

EMILIO BURGÉS MARCO

revolucionar la técnica, las burguesías dormirían en la rutina y en el estancamiento. La lucha de clases renueva las ideologías jurídicas, transforma los procedimientos industriales y a la vez crea una moral nueva que rechaza los viejos y absurdos imperativos. La lucha de clases es la escuela del heroísmo obrero; el obrero se forja en la lucha de clases como el soldado se forja en la guerra. Merced a ella, de las masas de sometidos y explotados salen esas minorías selectas, inteligentes y abnegadas, que, en su lucha con todos los viejos prejuicios tradicionales e históricos, llegan en ocasiones hasta el prodigio, porque tienen, han tenido y todavía tendrán ante ellos la pedantería científica, la superstición religiosa, la habilidad de los hombres de Estado, las argucias de los legulebos y, además, tienen que llevar a retrancas la propia inercia obrera, el sentido

conservador de las muchedumbres, el atavismo gremial y corporativo de las grandes organizaciones, y, a pesar de eso, gloriosamente, han ido abriendo cauces al nuevo Derecho, incluso en aquellas organizaciones más pétreas, más resistentes.

Hay, pues, el materialismo histórico y la lucha de clases, la determinación económica de los progresos sociales; pero hay también el heroísmo, el sacrificio, la abnegación, el entusiasmo; hay los factores ideológicos que aunque determinados por las condiciones económicas, después reaccionan sobre ellas y en un plano, no diré superior, pero sí distinto son como la flor y el penacho de los grandes movimientos ascensionales de las civilizaciones humanas. Hay la lucha de clases, pero hay más que la lucha de clases; hay también la solidaridad de las clases, Jaurés, que, además de ser un gran políti-

co era un gran maestro, proclamaba que la sociedad, en vez de componerse de dos clases únicas, antagónicas, era una graduación de clases y que nunca, realmente, se podía decir que había habido un Estado órgano de una sola clase dominante.

Hay la lucha de clases; pero también hay la solidaridad de las clases, porque, incluso para combatir, para pelear, hay que tener un plano común. Ya lo dice El Romancero:

Bernardo estaba en El Carpio y el moro en el Arapil; como había río por medio no podían combatir.

Henry George, el ilustre autor de *Progreso y Miseria*, era candidato a la Alcaldía de Nueva York y acudió en defensa de su candidatura a un gran comicio, y de toda la sala salió a su encuentro este gran clamor: «¡Viva el amigo de los obreros!» Mas él interrumpió: «No soy el amigo de los obreros; soy el amigo de todos los hombres.» Igualmente nosotros somos los amigos de los obreros, pero somos amigos de todos los hombres. Llevamos en el alma muchos de nosotros el dolor proletario, pero nos rebasa igualmente en el corazón el dolor humano social, que es lo que hace de la causa obrera, elevándola y dignificándola, la causa de la humanidad.

Si la causa obrera, la verdadera causa obrera es la causa de la Humanidad, la verdadera causa de la Humanidad no puede menos de ser la causa obrera.

ALVARO DE ALBORNOZ

Vendo casa

número 48, calle Ramón y Cajal, frente nuevo Banco España.—Dirigirse primer piso.

TARJETAS de VISITA

se hacen en la imprenta de este periódico

Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia de Teruel

Legislación referente a accidentes del trabajo

Habiendo de entrar en vigor en primero del próximo abril las nuevas disposiciones referentes a tan interesante materia, esta Cámara pone en conocimiento de sus electores contribuyentes a quienes interesa, algunos de los extremos más importantes que conviene tengan presente, para evitarles los perjuicios que pudieran irrogárseles.

A partir de dicha fecha todo patrono que no esté asegurado tendrá que ser asegurador de sus propios riesgos, constituyendo el capital necesario para la renta que habrá de pagarse con motivo de los accidentes que la Ley determina. El patrono que esté asegurado en una Compañía puede, según el orden de 11 de marzo, interesar de los aseguradores que le prorroguen el seguro hasta fin de año en las condiciones que proceden.

El patrono que no tenga seguro alguno, puede hacer una de estas tres cosas: asegurarse en una Compañía, asegurarse en la Caja Nacional o constituir una Mutualidad.

Como dado el poco tiempo que resta hasta 1.º de abril, será difícil la realización de cualquiera de las resoluciones que se adopten, lo más hacedero para el patrono que no esté asegurado será inscribirse en la Caja Nacional, bien sin observación alguna, bien indicando que lo hace a reserva de adherirse a la Mutualidad que él pueda constituir con los demás patronos.

Estar suscrito a

República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

Lea Vd. «República»

La Constancia

Compañía Anónima de Seguros

necesita delegados comarcales en la provincia de Teruel, muy bien retribuidos

Sub-Dirección: TORRES QUEVEDOS, 12

Teléfono 54-92 — ZARAGOZA

Tribunales

VISTA CAUSA CONTRA LAS MUJERES QUE ASALTARON UN AYUNTAMIENTO

Ayer se vió la causa seguida contra cuatro vecinas del pueblo de Fuentes Claras, por desacato a la autoridad.

Como oportunamente dimos cuenta, en Fuentes Claras hubo en octubre último unos desórdenes motivados por un reparto municipal y por la forma en que se construían las escuelas.

Las acusadas, que son María Teresa Rando, Trinidad Abad, Josefa Lázaro y Adoración Martín, desobedecieron a la autoridad municipal y a la cabeza de un grupo irrumpieron en el Ayuntamiento, causando deterioros en el mobiliario, resistiéndose a abandonar el local y su actitud airada.

El fiscal, que en un principio solicitaba dos meses de arresto y 125 pesetas de multa, consideró los hechos de desórdenes públicos, retirando la acusación.

La defensa, encomendada al señor Rivera, solicitó la absolución.

Escenario: Griegos; pueblecito enclavado en la Sierra de Albarracín.

Una noche luminosa del mes de julio. Un tenorio que escala una casa y penetra en la habitación en donde duerme una mujer, a quien hace proposiciones deshonestas. La mujer que lo rechaza y denuncia el hecho a la autoridad.

He aquí la otra causa que ayer se vió en la Audiencia, por delito de allanamiento de morada.

El fiscal pidió para el poco afortunado don Juan la pena de 2 meses y un día de arresto mayor, como castigo a su delito y para que aprenda a no meterse en la casa ajena a la una de la madrugada, aunque sea para darle un recado a una fémina que se halla acostada.

La defensa, a cargo del señor Marina, pidió la absolución de su patrocinado.

Esta mañana se vieron otras dos causas, una de Teruel, por injurias, contra Inocencio Gascon, y otra por lesiones, contra Juan Marco González y Francisco Pérez López, de Torre los Negros.

En la primera actuaron los letrados don Luis Feded y don Joaquín Julián y en la segunda don Pedro Feded y don José María Rivera, defensor y acusador, respectivamente.

Quedaron concluidas para sentencia.

AMA

joven, leche fresca, se ofrece para criar en su domicilio de Cuevas Labradas.

Para informes, Fernando Estevan, en dicho pueblo.

Lea usted «República»

Nuevo servicio por camión de Valencia a Teruel

Viaje semanal: Salidas de Valencia los viernes Salidas de Teruel los sábados

Domicilio en Valencia: Continuación de Gonzalo Julián, 46, 1.º y Posada del Angel.-Teléfono 11501

Domicilio en Teruel: Parador de Utrillas

PRECIOS CONVENCIONALES

LOS EXCURSIONISTAS LLEGAN A TERUEL

La excursión organizada por el Consejo provincial de 1.ª enseñanza y subvencionada por el Ministerio de Agricultura ha llegado a Teruel.

El recorrido verificado ha sido Teruel-Cuenca-Albacete, Jaén, Granada, Guadix-Lorca-Murcia, Elche-Alicante, Gandía-Valencia y Teruel.

Los excursionistas durante todo el trayecto han admirado los variados paisajes, unos monótonos, otros bellos y otros maravillosos.

Han visitado la Granja Agrícola de Jaén, la Estación Superior de sericultura de Murcia, La Granja naranjera de Burjasot, monumentos artísticos como la Alhambra, el Palacio de Carlos V, la Cartuja, la Lonja, etc., han admirado las vegas granadinas, las palmeras de Blche (célebre huerto del cura), huerta murciana, huerta de Gandía, huerta valenciana, los Viveros de Valencia y los extensos olivares andaluces.

Ha sido una excursión en la cual ha existido cordialidad entre inspectores, maestros y niños, y ha predominado su común ideal, el de llevar al alma de los niños ese fervor y entusiasmo hacia lo bello, hacia lo sublime, hacia el campo, para compenetrarse con él y hacerle su admirador.

Han sido objeto de agasajos por parte de los compañeros: en Jaén se les sirvió a los niños una succulenta comida en la Cantina escolar y fueron muchos los actos de simpatía y afecto que se les tributó.

En Valencia, en la Casa de Aragón, fueron recibidos por la Junta directiva y los socios, dando muestras de satisfacción y alegría por tener a su lado a sus compatriotas.

Han visitado centros educativos; la Escuela Maternal, modelo de estas instituciones, dirigida por la culta maestra doña María Serralló de López, y la Regencia de Jaén; la escuela al aire libre Altamira y el grupo Joaquín Costa en Alicante.

Ha sido una excursión de pedagogía activa, práctica y vivida en la realidad.

Los niños han ido muy contentos y satisfechos siendo su mayor preocupación el que se terminase la excursión y volver a sus hogares.

Han recibido muy gratas impresiones, siendo la de mayor intensidad la contemplación del Mar.

La mayor satisfacción ha sido el que no haya ocurrido el menor incidente.

Se alquilan

espaciosos locales propios para almacenes o garage.

Avenida de la República, 86, 1.º



PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO
Siemens Industria Eléctrica S. A.
Pascual y Benis, 6 - Teléfono 14432
VALENCIA

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS		
Interior 4 por 100		65'65
Exterior 4 por 100		81'00
Amortizable 3 por 100 1928		71'40
» 4 por 100 1908 c/ impuesto		76'75
» 4 por 100 1928 s/ impuesto		85'00
» 4 1/2 por 100 1928		89'25
» 5 por 100 1917		85'00
» 5 por 100 1920		90'90
» 5 por 100 1927 c/ impuesto		83'35
» 5 por 100 1926		97'75
» 5 por 100 1927 s/ impuesto		98'40
» 5 por 100 1929		97'75
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100		203'00
Ferrovial 5 por 100		94'00
» 4 1/2 por 100		00'00
CÉDULAS		
Caja de Emisiones 5 por 100		00'00
Banco Hipotecario 4 por 100		80'75
» 5 por 100		84'00
» 5 1/2 por 100		92'35
» 6 por 100		98'00
» Crédito Local 5 1/2 por 100		77'75
» 6 por 100		83'75
» Inteples 5 por 100		80'00
» 6 por 100		92'00
ACCIONES		
Banco Hispano Americano		159'00
» de España		518'00
» Hipotecario		000'00
» Español del Río de la Plata	Pesetas	70'00
Chade		000'00
Azucareras ordinarias		00'00
Petróleos		000'00
Telefónicas preferentes 7 por 100		102'90
» ordinarias		000'00
Explosivos	Pesetas	640'00
Nortes		179'50
Madrid-Zaragoza-Alicante		000'00
OBLIGACIONES		
Trasatlántico 6 por 100 1920		00'00
» 6 por 100 1922		00'00
Chade 6 por 1000		000'00
Telefónicas 5 1/2 por 100		90'90
Azucareras 4 por 100		00'00
Salto del Alberche 6 por 100		00'00
Central de Aragón 4 por 100		00'00
Nortes 3 por 100		53'25
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100	Pesetas	000'00
Ayuntamiento de Teruel 6 por 100		92'75
MONEDAS		
Francos		46'70
» Belgas		165'50
» Suizos		229'80
Libras		61'08
Dollars		40'70
Dollars		11'88
Reichsmark		2'83

Notas del Magisterio

Don Julio López Torrijo, profesor de esta Escuela Normal, ha sido ascendido al sueldo de 6.000 pesetas.

— Se acredita a la ayudante de esta Normal doña Laura Luengo, la cantidad de 2.000 pesetas, a partir del primero de febrero próximo pasado, por desempeño de auxiliaria.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

- Francisco Pérez Domene.
- Edelia Conde Orero.
- Miguel Bertolin Ibáñez.
- Dolores Salvador Galindo.

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

- Temperatura máxima de ayer, 10'7 grados.
- Idem mínima de hoy, 3.
- Dirección del viento, E.
- Presión atmosférica, 685'3.
- Recorrido del viento, 30.

El deber

de todo afiliado es leer y propagar REPUBLICA

Cartelera de espectáculos

Teatro Main.—Hoy vuelve a rodarse la bonita cinta «El cantor desconocido».

— Mañana la renombrada película «Doña Mentiras» (la prueba de esta cinta es nueva).

Salón Parisiana.—Se exhibirá «Una cana al aire», comedia dialogada en español e interpretada por Charles Chasse.

También se proyectará «Tres muchachas francesas» (sonora).

— En breve Greta Garbo en Mata Hari.

Libros y revistas

«Crónica» nos cuenta cómo han aparecido en España las «Señoritas-Taxis», que por la módica suma de quince céntimos ofrecen al hombre más tímido, más feo y menos ágil el placer de bailar con la mujer que más le agrada.

«Crónica» inicia esta semana la publicación de una magistral novela titulada «La tierra es redonda», última producción del ilustre escritor e infatigable viajero Luis de Oteza.

Como de costumbre, publica muchos originales de interés, entre otros: Los millones de niños que mueren en España por falta de cuidado.—«Crónica» en Bilbao.—Aventuras de «Lolín y Bobito».—Cine.—Deportes.—Actualidades. Compre usted «Crónica». Precio: 25 céntimos en toda España.

Anuncie usted en REPUBLICA

GENTE CONOCIDA

Han llegado:
De El Pobo, nuestro querido amigo don Pedro Bonet.
— De Zaragoza, el doctor Teresa con su familia.

Han salido:
Para Torrebaja, el acreditado industrial don Sebastián Luz.
— Para Valencia, don Florencio Muñoz.
— Para esta misma población, la señorita Rosa López.

Hacienda

AVISO DE INTERES

La Delegación de Hacienda pone en conocimiento de los propietarios de concesiones mineras de esta provincia, que el día 31 de los corrientes termina la ampliación de plazo que concedió la orden ministerial de 23 de enero último, para que los que se hallen comprendidos en los casos que cita la ley de 17 de diciembre próximo pasado, puedan solicitar la exención del recargo establecido por la ley de reforma tributaria de 11 de marzo último.

¿El enemigo de la gripe?...

Cuando aparezcan los primeros síntomas de catarro, prevéngase tomando una fuerte dosis de ricino «Naranjil», el purgante ideal que vence la gripe.

Rechace imitaciones y exija siempre el auténtico ricino «Naranjil» en su envase con mirilla transparente de papel cristal. De venta en Farmacias.

Establecimientos de turno

Mañana estarán abiertos al público:

Farmacias de La Bola y López Pomar.

Estancos de las calles Democracia, Ovalo y Arrabal.

Se vende

camioneta Chevrolet seminueva, cuatro cilindros, tipo 1927, con chasis comercial de 500 kilos, reforzada de cubiertas y ballestas, a toda prueba.

Informes en esta Administración.

Higiene y Sanidad

En cumplimiento del artículo 17 del Reglamento de Epizootias, fecha 6 de marzo de 1929, se declara oficialmente extinguida la Peste porcina en el Municipio de Bronchales, cuya existencia fué declarada con fecha 21 de noviembre último.

VENDO

una balanza marca «Averi», en buen uso.

Razón Felipe Vicente, Plaza Bretón, número 3, carnicería.

Salón-Peluquería

Próxima apertura de este establecimiento situado en la calle del Salvador, núm. 3.

Anuncie V. en REPUBLICA

MONO-XUAL

CONTRA LA IMPOTENCIA O VEJEZ PREMATURA

HOMBRES DÉBILES.—Ya no hay que pensar en operaciones cruentas para injertar glándulas de mono. Por vía bucal, y en agua azucarada, usted puede injerir injertos bioquímicos MONO-XUAL, y será otro hombre. Corresponsencia y folleto especial gratis. Apartado 1.220, Madrid. De venta:

Farmacia Gayoso, Arenal, 2

PRECIO: 20 PESETAS

ENVIO POR CORREO, 60 CENTIMOS MAS

Pequeños sucesos

Cuencabuena.—De la estación del ferrocarril Caminreal desapareció una máquina de cortar chapas de metal, valorada en 500 pesetas. Se busca a los cacos.

Santa Eulalia.—Por cuestión de intereses riñeron los hermanos Joaquín y José Domingo Elena, de 34 y 40 años, respectivamente.

Los contendientes se embriearon a pedradas y al recibir un golpe el José, esgrimió una navaja con ánimo de agredir a su hermano; agresión que no pudo llevar a cabo porque el Joaquín puso pies en polvorosa.

Luco de Giloca.—En un pejer paridera, propiedad de la viuda María Aljarde, se produjo un incendio que destruyó la techumbre y diversos aperos de labranza.

Las pérdidas del siniestro, que se cree casual, ascienden a 4.000 pesetas.

El edificio no está asegurado.

Jurado mixto del Trabajo rural de Teruel

La «Gaceta» llegada hoy a nuestra ciudad publica la siguiente orden: «Ilmo. Sr.: Visto el resultado de las elecciones verificadas para designar los vocales del Jurado mixto de Trabajo rural de Teruel,

Este Ministerio ha dispuesto: 1.º Que sean nombrados vocales del mencionado Jurado mixto los señores siguientes:

Vocales patronos efectivos: don Miguel Pallás Acero y don Antonio Estrada Palau.

Vocal patrono suplente: don Vicente Pons Sánchez.

Vocales obreros efectivos: don Joaquín Villarroya Sánchez, don Joaquín Barea Civera, don Simón Marín Catalán, don Enrique Vivas Monleón y don Lamberto Hinojosa Dobón.

Vocales obreros suplentes: don Gaspar Gómez de la Asunción, don José Sánchez Pascual, don Pascual Noguera Gómez, don Francisco Lafuente Maicas y don Antonio Ibáñez Sánchez; y

2.º Que no habiendo concurrido a tomar parte en las elecciones de representación patronal las otras dos entidades a las que se confirió derecho en la correspondiente Orden de convocatoria, se concede un plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta Orden en la «Gaceta de Madrid», para que se verifiquen las elecciones para la designación de tres Vocales patronos efectivos y cuatro suplentes, de conformidad con lo prevenido en el artículo 15 de la Ley de 27 de noviembre de 1931.

Lo que digo a V. I. para su conocimiento y efectos. Madrid, 22 de marzo de 1933.

FRANCISCO L. CABALLERO
Señor Director general de Trabajo.

Vaqueros, Ganaderos

RECENTALINA, alimento ideal para el ganado joven en sustitución de la leche natural. Depositario y agente exclusivo. CARMELO BLANCO Antonio Pérez, 23. Teléfono, 51-51. Zaragoza.

INFORMACION GENERAL

Manifestaciones del ministro de Trabajo señor Largo Caballero

Se pone en libertad a más encartados en los sucesos de Agosto En un ataque de locura mata a un teniente, dispara sobre otro y después se suicida

Servicio directo con la Agencia Mencheta

Conferencia 5 tarde

Dice la «Gaceta»

Madrid. — La «Gaceta» de hoy dispone que el juez de Instrucción de Mora de Rubí los don Aurelio Burgos Cruzado pase a prestar sus servicios a Belmonte (Cuenca).

— Separando del servicio en virtud de la Ley de agosto, al oficial de prisiones don Luis Fernández.

— Determinando las funciones de la Junta del Comercio de Ultramar.

Noticias de Barcelona

En la sesión del Parlamento la Lliga propuso que se asociara al sentimiento por los atentados que se vienen cometiendo, desechándose la proposición.

— En las estaciones férrreas se montó un servicio de policía por tenerse noticias de que dos súbditos italianos, complicados en el terrorismo, pretendían fugarse.

— Unos agentes de la Bri-

gada social fueron esta mañana tiroteados por unos pistoleros que se dieron a la fuga.

— El Ayuntamiento aprobó un voto de censura para el presidente de la Generalidad por el tono disciplente en que contestó a esta Corporación con motivo del viaje del «Graf Zeppelin».

En la misma sesión al tratarse del transporte de carnes se suscitaron incidentes.

Un grupo entró violentamente en el salón, arrojando al concejal señor Solá.

Le pide limosna y además le hiere

Madrid. — Cuando esta mañana se dirigía a su domicilio de Carabanchel Tiburcio Polo, salió al encuentro un desconocido que le pidió una limosna y después de conseguida le agredió, dándose a la fuga.

Esplá a Barcelona

Barcelona. — Regresó de Madrid el gobernador civil, a quien acompañaba

el subsecretaria de Gobernación señor Esplá.

Parece ser que el viaje de éste tiene por objeto el traspaso de servicios a la Generalidad.

La crisis corchera

Madrid. — El ministro de Agricultura dijo que el Gobierno se preocupa de la crisis corchera.

Con el fin de conjurarla se interesará porque las corporaciones oficiales utilicen el corcho en la construcción de edificios públicos.

Buque encallado

Melilla. — El buque irlandés «Hesyn» ha encallado en las proximidades de este puerto.

Monarquizantes puestos en libertad

Madrid. — Se han puesto en libertad a otros encartados en los sucesos de agosto.

Entre estos figuran el teniente coronel Alcanal, Ramón García Noblejas, Juan Díaz Muñoz, Enrique Covellino, Ponce de León, Benito Rodríguez y Jesús Prieto.

Conferencian

Madrid. — Esta mañana conferenciaron largamente los señores Casares Quiroga y Gil Robles.

Manifestaciones de Largo Caballero

El señor Largo Caballero fué interrogado por los periodistas, los que le informaron de los acuerdos adoptados por la minoría radical y la actitud adoptada por la misma, que parece indicar desea cordialidad hacia el Gobierno.

— Esa cordialidad—contestó el señor Largo Caballero—no se ha roto nunca por culpa del Gobierno, pues es preciso recordar que han sido los radicales los que anunciaron una obstrucción a toda la labor parlamentaria, con la sola excepción del proyecto de Congregaciones; y por lo que se refiere al deseo de que el Gobierno declare cuáles son las leyes

que han de aprobarse y programa que piensa realizar, ya lo tiene anunciado el Gobierno, sin embargo, esto no es obstáculo para que si quieren lo diga nuevamente. En el salón de sesiones el Gobierno le contesta al jefe de la minoría radical como le contestaría a cualquier otro diputado que le preguntase.

— Parece—dijo un periodista—que no acoge bien el Gobierno ese supuesto propósito de cordialidad

— Ya he dicho—replicó el señor Largo Caballero—que el Gobierno no la ha roto nunca, y me limito a referir sólo los hechos.

— Entonces—volvió a insistir el periodista—será que los radicales no aciertan nunca a dar en el clavo.

— No—replicó vivamente y algo molesto el señor Largo Caballero—; eso lo dice usted, porque yo no digo nada.

Se le dispara el arma

Madrid. — Esta mañana se le disparó el arma a un centinela de Prisiones Militares, produciendo la consiguiente alarma.

La publicación de la ley de Incompatibilidades

Madrid. — Se afirma que la ley de Incompatibilidades no se publicará hasta después del 14 de abril.

Una vez promulgada, los diputados tendrán 20 días para optar entre el cargo y el acta de diputado.

El proceso March

Madrid. — Por la mañana se personó en la Cárcel Modelo la Subcomisión de Responsabilidades que entiende en el proceso contra don Juan March por el asunto del Monopolio de Tabacos.

El señor March estaba enfermo en cama; pero abandonó ésta y bajó al despacho de abogados, donde amplió la declaración que duró una hora.

El presidente de la Subcomisión dijo a los perio-

distas que todavía no había sido redactado el dictamen, y que antes de hacerlo se leerá al señor March el pliego de cargos.

En un ataque de locura mata a un teniente

Burgos. — En una pensión se ha desarrollado un dramático suceso.

Un individuo, llamado Sebastián Navarro, en un ataque de locura acuchilló al teniente del Cuerpo jurídico Luis Aciain, matándole.

A continuación disparó sobre otro teniente del mismo Cuerpo y después se suicidó disparándose tres tiros.

Según nuestras referencias dicho individuo era natural de Teruel.

En pro del teatro

Madrid. — El ministro de Instrucción se reunió con el Consejo Nacional de Cultura, tratando del re-

mozamiento total de la vida teatral.

A la reunión asistieron los señores Azorín y Machado.

Funcionario detenido

Madrid. — Ha sido detenido el funcionario del ministerio de Agricultura Teodoro Mazos, por malversación de 50.000 pesetas.

Contra Hitler

Barcelona. — En las esquinas de muchos edificios han aparecido unos pasquines contra la dictadura de Hitler.

— Los atracadores del joyero han sido incomunicados.

Casa Importante

De Radioelectricidad necesita representante solvente, dirigirse con referencias al apartado 894 MADRID

Lea V. República

C. A. BOER

CON SUS APARATOS Y METODO SUPRIME LA

HERNIA

UNOS TESTIMONIOS MAS

San Juan de la Arena, 25 de febrero de 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío: Mucho me place el comunicarle la satisfacción de mi hermano, quien me encarga le dirija esta carta manifestando que ya no sufre de la hernia muy voluminosa que venía padeciendo desde hace 21 años, llegó a ser tan extraordinaria y peligrosa su hernia y sufría tan agudos dolores cuando queríamos reducirle los instantinos, que temíamos llegara un fatal desenlace en una de esas crisis. Afirmo gustoso, en lo que a mi hermano se refiere, que los APARATOS C. A. BOER le han alargado la vida que por su dolencia creía ya perder muy pronto. No tengo frases para elogiar como merece el resultado obtenido y para bien de los herniados le autorizo a publicar esta carta. Queda con tal motivo agradecido amigo y atento s. s. q. e. s. m., BENIGNO LÓPEZ, de Comercio en SAN JUAN DE LA ARENA (Asturias).

Ateca, 7 de febrero, 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy Sr. mío: Un deber de cortesía y al mismo tiempo de gratitud me obliga a escribir estas líneas para manifestarle que los aparatos que me envió me han dado un excelente resultado y que desde el día que me los puse, no sentí la menor molestia en ninguna de las hernias que antes tantos dolores me causaron. Suyo afilmo y agradecido s. s., ESTEBAN HERNANDEZ, Coadjutor, ATECA (Zaragoza).

HERNIADO. Después de haber probado no sólo inútilmente sino con peligro para su salud, todos los aparatos y todos los sistemas, no desespere usted. Con el Método C. A. BOER, tienen todos los HERNIADOS la posibilidad de contener siempre, totalmente y con facilidad todas las hernias. Aproveche usted la oportunidad de recuperar su salud y visite con toda confianza, sin compromiso, al reputado Ortopédico C. A. BOER en:

- Segorbe, viernes 31 de marzo, Hotel Aragón.
- TERUEL, sábado 1 de abril, ARAGON HOTEL.
- Sagunto, domingo 2 de abril, Hotel Continental.
- Castellón de la Plana, lunes 3 de abril, Hotel Suizo.
- Valencia, martes 4 de abril, Hotel Inglés.

C. A. BOER, Especialista Herniario de Paris, Pelayo, 38, Barcelona.

Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

Aceite . . . litro	1'90	PESCADO	
Arroz corriente . kilo	0'60	Merluza . . . kilo	5'00
» Corell . . . »	0'80	Sardina . . . »	1'50
» Matizado . . »	0'60	Salmonete . . »	0'00
» Bomba . . . »	1'20	Besugo »	2'50
Azúcar »	1'60	Luz »	3'00
Café Torrefacto . »	10'00	Voladores . . »	2'50
» natural . . . »	12'00	Calamares . . »	0'00
Judías Barco . . »	1'60	CARNES-lanares	
» Pinet »	1'20	Carnero »	4'00
» Bolos »	1'20	Cordero »	4'00
» del Pilar . . »	1'60	Cabrito »	4'00
Garbanzos 1.ª . »	2'40	Oveja »	3'60
» 2.ª »	2'20	CARNES-cerda	
» 3.ª »	2'00	Lomo »	6'00
Chorizos . . . doc.ª	2'80	Magra »	5'00
Bacalao . . . kilo	2'00	Costilla »	4'00
Sardinas . . . lata	2'50	Tocino entrvd.ª . »	3'60
» decuba. doc.ª	0'50	» blanco »	2'80
Jamón kilo	14'00	CARNES-vacuno	
Manteca Vaca . »	10'00	Ternera 1.ª . . . »	5'40
» Cerdo »	3'60	» 2.ª »	5'00
Huevos doc.ª	1'70	» 3.ª »	4'00
Gallinas . . . una	8'00	» 4.ª »	3'00
Jabón corriente . kilo	1'10	FRUTAS	
» Lagarto . . . »	1'30	Manzanas . . . »	0'60
Patatas »	0'20	Uva moscatel . »	0'00
VERDURAS		Naranja Conte . »	0'25
Acelgas manjº	10 y 5	Peras »	0'00
Borraja »	00'00	Mandarina . . . »	0'60
Bacarola »	10 y 5	Plátanos . . . doc.ª	2'20
Lechuga »	15, 10 y 5	» kilo	0'00
Judías tiernas . kilo	0'00	Tomates »	0'00
Coles una	10 y 5	Pimientos colorados . »	0'00
		Pimientos verdes . »	0'00

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'50 pesetas
Fuera, al trimestre. 6'00 »

Anuncios Reclamos y Esquelas según tarifa.



República

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III.—Número 287

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Sábado 25 de Marzo 1933

Radio emisora REPUBLICA, R. S. 33

Noticiero variado

¡Atención! Cuando va a abonar el Ayuntamiento las cien pesetas que consignó hace meses para los abnegados y humanitarios camilleros de la Cruz Roja?

No se puede enseñar a los partidos políticos que nacieron ahora a la vida pública, a buscar el agarrotamiento del Parlamento en el momento en que desean conquistar el Poder. No se les puede enseñar a los partidos políticos a buscar en una obstrucción irracional, antidemocrática, el medio de llegar al Poder.

Verídico. Epoca de la dictadura. Epoca de los flamantes y despóticos delegados gubernativos.

Escenario, un pueblecillo serrano de la provincia, cuyo nombre nos recuerda a cierto pájaro dentirrostró carnívoro.

El delegado, se extraña de que el juez municipal no haya ido a rendirle honores, de que la Justicia no haya ido a colocarse bajo el espaldón militar que ostenta.

El justicia municipal excusa su presencia y el delegado, iracundo exclama: ¡Le advierto a usted que soy el gobernador. Y ándese con cuidado!...

—¡Y yo—responde tranquilo el juez que conoce sus deberes—el ministro de Justicia. Con que ojo to con descariarse.

Ni compasión, ni tregua, ni cuartel para el fascismo.

El cietino ése, chulo, pega mujeres y analfabeto mental, conocido por el remoquete de «do tor Albina», al pie de un manifiesto ha dicho que está «ilegalmente confinado». ¿Ilegalmente? Pero, ¿quién eres tú, asistente de todas las dictaduras y de todas las ilegalidades para hablar de ilegalidad?

Tu y los que incubáis el fascismo, que es la negación de la dignidad y la libertad ciudadana, ¿en nombre de qué libertad podéis hablar?

Verídico. Un antiguo médico de Teruel, muy conocido y muy ocuiente, marcha a Valencia con un hijo que, por su edad, ya debe abonar billete entero.

—Caballero—dice el revisor—los billetes.

El médico le entrega el suyo y ya taladrado, el revisor, pide el del niño.

—El niño—dice su padre—no paga, no tiene la edad.

—¡Cómo que no! Ya lo creo que la tienen. Si le sobran lo menos tres años...

—Le he dicho que no paga.

El revisor, ante el fracaso de sus razonamientos, se ve obligado a

requerir a la pareja de la Guardia civil. Esta que conoce al médico hace ver que, al no tener razón, les coloca en el duro trance de tenerse que meter con él.

—¡Por Dios don X, que pague el chico, que nos pone en compromiso!

Y nuestro hombre, que ya se ve acorralado y perdido, exclama:

—¡He dicho que el chico no paga y no pagará... Para eso está aquí su padre, ¡para pagar!...

Banda municipal

Programa del concierto que dará el domingo día 26, a las once y media de la mañana, en la Glorieta de Galán y Castillo:

1.ª PARTE

1.º Pitos y Palmas (paso doble).—F. Alonso.

2.º Recuerdo (vals lento).—L. Reguero.

3.º Homenaje a Chapí (fantasía 2.ª parte).—M. San Miguel.

2.ª PARTE

1.º La Dolorosa (selección).—J. Serrano.

2.º Los Claveles (selección).—J. Serrano.

3.º Joselito Bienvenida (paso doble).—P. Marquina.

«La Esperanza de Sta. Eulalia» S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se convoca a Junta General ordinaria que tendrá lugar el próximo día 12 de abril a las diez de la mañana en el domicilio social en Santa Eulalia, calle de la Virgen del Molino, número 7, con arreglo al siguiente orden del día:

1.º Lectura, discusión y aprobación si a ello da lugar, del Inventario, Balance y Memoria correspondientes al ejercicio de 1932.

2.º Proposiciones presentadas por los señores accionistas.

3.º Ruegos y preguntas.

Se recuerda a los señores accionistas lo dispuesto en los artículos 40, 41 y 42 de los Estatutos sociales y se les previene que dentro del tiempo marcado en los mismos, se encontrarán a su disposición en el domicilio social, el Inventario, Cuentas y Balances, correspondientes al pasado ejercicio.

Santa Eulalia 20 de marzo de 1933.

El Presidente.

Leed "Izquierda," de Alcañiz

ACTUALIDAD

Ante las próximas elecciones

Aunque todavía no ha aparecido el decreto convocando elecciones municipales pese a cuantos rumores sean propalados por ahí por cuanto se refocilan sembrando la alarma en el campo de la democracia, lo cierto es que las elecciones municipales, se celebrarán, pesididas por este Gobierno.

La vida municipal no puede estar sometida por largo tiempo a la capacidad restringida de las Comisiones gestoras. Y como son muchos los municipios regidos por éstas; mucha es la prisa que corre, naturalmente, el volver por sus cauces normales la vida municipal.

Ante el carácter plebiscitario que antigubernamentales y monárquicos pretenden que tenga esta consulta el país, ha llegado ya el momento que las masas republicanas, las masas radicales-socialistas, se pongan en pie de lucha, y apresten sus energías políticas, sus entusiasmos por la idea, con más elevación de miras, mayor interés y con más ímpetu—si cabe—que los que pusieron en aquellas gloriosas jornadas de abril y junio, en las que brotó con acrisolada pujanza, el triunfo rotundo de nuestros ideales.

Aún es pronto para fijar la norma de la lucha, norma que, por otra parte, no es aquí ni somos nosotros los indicados para dar, pues no se nos olvida que la directriz primordial de nuestro partido es la Democracia pura, intachable, que podría considerarse ofendida si nuestra pluma, en esfuerzo aislado, pretendiera abrogar iniciativas que son peculiares de la colectividad; pero no obstante, aún sin precisar modalidades ni marcar caminos, nunca está demás dar el clarinazo del alerta cuando se avencinan acontecimientos cuyo desenlace pudiera redundar en perjuicio o beneficio —tanto da—de nuestros ideales. Y no cabe duda que las próximas elecciones municipales han de tocar—y bien de cerca—la médula de nuestra organización. Por ello, consideramos prudente movilizar espiritualmente las energías políticas de todos los buenos republicanos, de todos los hombres de buena fe; jamás podríamos perdonarnos que, por defecto de siembra, no pudieran llegar nuestros ideales a alcanzar la altura y la pujanza políticas que por su pureza merecen y merecen también por los entusiasmos que pusimos en ellas; porque aunque es notorio nuestra política se gloria de poseer siempre el espíritu avizor, de estar siempre en pie de lucha para que ningún acontecimiento la sorprenda y para que jamás se estanque en en la ruta, ni sobre el laurel ni sobre la hiel, no por ello los que la seguimos corremos parejas a ella, y peligra que, olvidando esos postulados fundamentales para la vida de nuestro ideal, haciendo dejación de nuestras energías o repantigándonos confiados sobre los laureles, los acontecimientos nos sorprendan produciendo resultados que, no estando de acuerdo con la realidad, en nada favorecerían la moral y la estética de nuestra ideología.

Por si acaso algún radical socialista ha echado en olvido las directrices primordiales de nuestra política; por si algún demócrata se cree con derecho a reposar ya sobre la Democracia conquistada; por si algún hombre de buena fe cree ya llegada la hora de plantarse al margen de la vida social y política, dejándola correr, precisa proclamar muy alto, y muchas veces, que la obra republicana, la obra de la Democracia, la obra de los hombres amantes del orden y del progreso no está terminada aún, ni mucho menos, sino que se encuentra toda-

via en ese periodo de formalización, de cristalización en el que tiene necesidad de las energías y los entusiasmos de todos para resultar una obra brillante, esplendorosa e indestructible.

Un paso hacia la conquista del ideal es cada uno de los triunfos obtenidos por los hombres para la Democracia. El triunfo que los hombres obtengan en las próximas elecciones municipales, por gracia de la situación política actual, ha de ser esplendoroso y definitivo. Y lo será, en más alto grado aún, si ese triunfo es cosechado para la Democracia.

A que esto sea una realidad hay que ir. Con optimismo y con entusiasmo. Empezando ya, sembrando ya el entusiasmo y el optimismo de la Democracia, que tan vilipendiada es por los que deglutirían un banquete sobre su cadáver. El espíritu de nuestro partido, debe ser nuestro propio espíritu. Y su lozanía el ejemplo para hacer actuar nuestras energías, hasta conseguir un triunfo capaz de dejar atrás a aquellos triunfos esplendorosos de las Constituyentes.

Sin ver fantasmas en cuantos perros ladrarán a los talones de la Democracia, aprestemos nuestro entusiasmo para la lucha; pongámonos en pie de guerra, si es que no estamos aún desde que nos hizo ponernos de ese modo, en la pasada contienda, nuestro arraigado convencimiento. Y con esperanza en el triunfo y con optimismo en nuestro espíritu, vayamos preparando la táctica para ulanar el éxito que no debemos dejarnos arrebatarse.

ROS MONZÓN

EL TERRIBLE PEREZ

Pérez Pérez abofetea a Pérez Pérez

Manzanera.—En el barrio de los Cerezos, Joaquín Pérez Pérez, de 26 años, abofeteó a Pascual Pérez Pérez, de 17, porque éste último entró con un ganado en la finca de los padres del agresor.

El primero de los Pérez ha sido denunciado.

PERFILES

COSAS DE VIEJOS

El Sr. Lerroux no quiere las elecciones. Eso ya lo sabíamos. A pesar de que aún recordamos sus palabras reclamando con urgencia esa consulta al país, la actitud de los radicales acusaba un viraje en redondo del jefe. Al partido radical no le interesan las elecciones, o, mejor, le interesa que no se celebren, porque supone lo que le tienen reservado.

Esas idas y venidas, esas vueltas y revueltas de don Alejandro, nos daban mucho que pensar. Porque evidentemente no se trata de un novato en cuestiones políticas, ni de un sellenita como su aliado el ínclito don Melquiades. En el caso del señor Lerroux.

la suspicacia era obligada. Aquí hay gato encerrado—se decía todo el mundo.

Así es, en efecto: Hay gato encerrado, y un gato tan gordo como el señor March, que no soñó jamás, confiado en su fabulosa fortuna, con pasarse cerca de un año en la cárcel. ¡Así estaba de reñida la lógica con las realidades de la vida española hasta el histórico 14 de abril!

Pero volvamos al cuento. Acaba de hacer unas declaraciones el señor Lerroux que nos dejan en una pieza. Después de ellas, ya tienen su explicación sus alianzas.

El jefe de los radicales ha declarado que no quiere las elecciones porque no se fía del actual Gobierno. Esto es del género cómico. Don Alejandro, que no se fía del actual Gobierno, puede que tuviese la pretensión de que el actual Gobierno y los españoles, que no somos radicales, nos fiásemos de él. La misma desconfianza revela sus intenciones.

Así, pues, las declaraciones del señor Lerroux nos traen el convencimiento de que, además del gato encerrado, lo que hay son muchos años y bastante chochera. La República no está para bromas de viejos verdes.

Partido Republicano Radical Socialista

AVISO A LOS CENTROS DE LA PROVINCIA

Habiendo recibido los carnets de socios hacemos presente que pueden hacer sus pedidos al administrador del Comité provincial don Mariano Aguas.

El precio de cada uno es de cincuenta céntimos.

Lea usted República

Por la partición de un huerto

CUESTIONAN DOS LABRADORES, RESULTANDO HERIDOS AMBOS

La Puebla de Híjar.—Los labradores Angel Salvador Valencia y Joaquín Ubeda Rueda, sostuvieron una reyerta, de la que resultaron ambos con diversas heridas de consideración.

El motivo de la reyerta fué discrepancias que existen entre estos por la partición de un huerto.

Cuanto más afán de hacer sienta el gobernante, más prudente habrá de ser en lo que hace. Cuanto más hondo sea su propósito transformador, más habrá de procurar que la transformación se produzca insensiblemente. Nada más y de mayor éxito momentáneo, fácil, que atender las reclamaciones de cada uno de los intereses afectados por la situación del mundo. Nada más fácil que responder a contingentes con contingentes, a cierres de fronteras con cierres de fronteras. Pero hacerlo, que equivaldría haber atendido en cada momento el clamor del interés herido, llevaría a un final muy inmediato a haberlos hundido a todos.

Marcelino Domingo

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

ANUNCIO

La plaza de guarda particular jurado para la vigilancia de las aguas de riego pertenecientes a la Comunidad de Regantes del río de Cella se halla vacante con el jornal de seis pesetas diarias que el nombrado percibirá por trimestres vencidos en la Presidencia de dicha entidad, Alcaldía de Santa Eulalia, con derecho a la tercera de las denuncias ejecutadas.

Los señores concursantes dirán sus instancias a esta Presidencia debidamente reintegradas hasta el día 28 de los corrientes, previniéndose que los vecinos de los pueblos de Alba, Cella, Santa Eulalia, Torremocha, Torre la Cárcel, Villafranca y Villarquemado, que constituyen la Comunidad, quedan exceptuados de este concurso.

Santa Eulalia 10 de Marzo de 1933.—El Alcalde-Presidente, Francisco Hernández.

Lea V. República

LOS AUTOMOVILES MARCA SINGER

en sus diferentes tipos 8 y 10 H. P. cuatro cilindros, 14 y 18 H. P. seis, por su confort, estabilidad a grandes velocidades, su fuerte y moderna construcción con frenos y amortiguadores hidráulicos, llenan la aspiración del automobilista más exigente.

Si ha de adquirir usted un coche, le informará de los SINGER el Agente Comercial

Joaquín Escriche
Valcaliente, número 5, 2.º—TERUEL.